f Fen Bilimleri Sorulari J

Asagida isinlarin gelis agilarinin zemine etkisi ve Glines isinlarinin Dinya’ya gelis yoni gosterilmistir.

l

Yengec Ddnencesi

Giines Isinlan

Glak Dénencesi

Eksen

Sekil 1 Sekil 2

Buna gore ;

I. Glnes isinlar Dinya’ya Sekil 2'deki gibi gelirse A ile gOsterilen bolge Oglak Dénencesi’nde gorillr.
II. Sekil 2’de kis mevsiminin yasandigi Oglak Dénencesi’nde 1sin demetleri B alanini olusturur ve golge boyu en fazla olur.
[ll. Dinya’nin bu konumundan 6 ay sonra Yenge¢ Donencesi’nde birim ylzeye disen i1sin miktari A'daki gibi olur.

Verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) lvell B) I ve Il C) llve Il D) I, Il ve Il

Fenotip: Genetik etkenlerle olugan &zelliklerin canlinin dis goriinisiine yansimasidir.

Genotip: Canlilarin sahip oldugu ailelerin timudir. Canhlarin saf dél ml, melez mi olduklarini gdsterir.
Cicek rengi bakimindan farkli genotipte olduklari bilinen bezelyelerin ata bireyleri gaprazlanmaktadir. Olusan yavru
dollerin genotip oranlari agagdidaki grafikte verilmistir.

GENOTIP ORANI
B SAF DOL MmMELEZ DOL

Buna gore;
I.  Olusan yavru doller ayni fenotiptedir.
Il.  Ata bireylerden en az birinin genotipi melezdir.
lll. Yavrularin % 50’si ata bireylerden birinin genotipi ile aynidir.

ifadelerinden hangisine kesinlikle ulagilir?

A) lvell B) Ivelll C) llvelll D) I, Il velll




3. Birarastirmada bezelye bitkisinin ¢igcek renginin kalitimi ile ilgili tozlasma ¢alismasi yapilmistir.

1. tozlasma, beyaz cgicekli bezelyenin polenleri ile 1. mor gicekli bezelyenin yumurta hiicresi ile;
2. tozlagsma, beyaz cicekli bezelyenin polenleri ile 2. mor gicekli bezelyenin yumurta hicresi ile gerceklestirilmistir.

Tozlagmalar sonucunda elde edilen genotip ylzdeleri agagidaki tabloda verilmistir.

Melez D6l (%) Saf Dol (%)
1. Tozlagma 50 50
2. Tozlagma 100 0

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir? (Bezelyelerde mor gigek geni beyaz gigek genine baskindir.)
A) Beyaz bezelye ile 2 numarali mor bezelye gigcek rengi bakimindan homozigot (saf) doldir.

B) 1 numaral bezelye kendisiyle ayni genotipte bezelyeyle déllenirse beyaz gigekli bezelye olugsmaz.

C) 1 ve 2 numarali bezelyeler tozlastirilirsa olusacak bezelyelerin tamami fenotipte mor renkli olur.

D) 2 numaral bezelyenin yapacagi farkh dollenmelerde beyaz cicekli bezelye olusma ihtimali yoktur.




Albinoluk

Yukarida mutasyon ve modifikasyon ile ilgili érnekler igeren bir sek sek oyunu verilmistir. Fatma mutasyon; Gonca
modifikasyon ile ilgili érnekler iceren kutucuklara basarak oyunu tamamlayacaktir.

Buna gore Fatma ve Gonca’nin bastigi kutucuklar agsagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Fatma Gonca
A) 1-3-5-6-7 2-4-8-9
B) 1-3-5-8 2-4-6-7-9
C) 2-4-8-9 1-3-5-6-7

D) 1-2-3-5-9 4-6-7-8




5. Lotus ayaklik eski Cin mitolojisinde gecen bir simgedir. GUnimuzde artik uygulanmayan lotus ayaklik, insanlarin ayak
gelisimini dnlemek amaciyla yapilan bir tir sargi islemidir. O zamanlar ayaklar sikica dar ve uzun sargilarla baglanarak
ayak kemiklerinin sekli bozulur, bdylece buyimesi engellenirdi. Ayadin gorevini degistirmeyen bu islem bebeklikten
baslayip ergenlik boyunca tekrar tekrar yapilirdi. Sargiyi 6lene kadar gikartmayan kadinlar da olmustur. Anlatilan ayak
bicimi yeni dogan cocuklarda gértulmemistir.

Buna gore metinde anlatilan durumun neden oldugu olay asagidakilerden hangisidir?

A) insanda meydana gelen bagkalagimdir.
B) Vicutta meydana gelen mutasyondur, kaltsal degildir.
C) Vicutta meydana gelen modifikasyondur, kaltsal degildir.

D) Adaptasyondur ama ergenlik déneminde baslanmalidir.

6. Stargazer Baligi: Kendini denizin dibindeki kumlara gdmerek yagayan bir canldir.
Ejder Baligi: Kendi isigini tretebilen ve ylizeyin 2000 metre altinda yasayan bir balik taridar.
Tabut Baligi: Deniz ylzeyinin 50 ile 300 metre altinda yasar. Dikenli bir viicuda sahiptir.
Dumbo Ahtapot: En nadir ahtapot cinslerinden olan dumbo ahtapot yizeyin 3000 — 4000 metre altinda yagar.

Yukarida verilen canlilara etki eden sivi basing grafigi su sekildedir:

Basing Miktar

Zaman

Buna gore verilen grafikle ilgili,
I. N tabut baligina etki eden sivi basincini gosterir.
Il. Canlilara etki eden sivi basinci derinlikle dogru orantilidir.
Ill. K stargazer baligina etki eden sivi basincini gosterir.

ifadelerinden hangisi dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll D) I, llvelll




7. Bilgi: Maddenin i¢ yapisinda meydana gelen ve yeni bir madde olugsmasina neden olan degisimlere kimyasal degisim
denir. Fiziksel degisimde ise maddenin i¢ yapisi degismez; maddenin tanecikleri arasindaki bosluk ve maddenin dig
goérunusu degisir. Fiziksel degisimler sonucunda yeni bir madde meydana gelmez.

Ela annesiyle un helvasi yapacaktir. Bunun igin tabloda verilen islemleri sirasiyla uygulamislardir.

I Tavada tereyagini eritmistir.

Il Eriyen yagin Gzerine unu ilave edip unun rengi degisene kadar unu kavurmustur.

[l Ayri bir kapta sutu kaynatmistir.

v Kaynayan sutln igerisine bir bardak seker koyarak sekerin sit icerisinde ¢ézlinmesini saglamistir.

\% Ardindan kavrulmakta olan unun tzerine sekerli sttu ilave ederek karistirmig helvayr yapmigtir.

Buna gore, numaralandirilmig ciimleleri fiziksel ve kimyasal degisimi g6z oniinde bulundurarak gruplandir-
digimizda asagidakilerden hangisi dogru olur?

Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim
A) I-111-1V -V
B) I-11-v n-1v
C) I-111 l-1IV-V

D) -1v-v -1l




ASIT Mi BAZ MI?

/—‘(_ \

Kirmizi Bayrak Beyaz Bayrak

OYUN KURALLARI

+ Ogretmen elinde tuttugu kirmizi ve beyaz bayraklardan birini havaya kaldiracaktir.
» Kirmizi bayrak asidi, beyaz bayrak bazi temsil etmektedir.
» Bayrak dort kez havaya kaldirilacaktir, her seferinde kaldirilan bayraga gore ayri bir soruya cevap verilecektir.

1. Kaldirig: Tadi nasildir?

2. Kalding: Glnlik yagsamdan bir 6rnek veriniz.
3. Kalding: Maddeler tizerindeki etkileri nelerdir?
4. Kaldirig: Hangi ayiragla hangi sonucu verir?

Selim, Beyza, Alim ve Kerem “Asit mi Baz mi?” oyununu oynayacaklardir.
Ogretmen sirasiyla kirmizi, beyaz, beyaz ve kirmizi bayraklarini havaya kaldirmistir.

« Sorularin cevaplari kagitlara yazilacak ve herkes ayni anda 6gretmene gosterecektir.
« Sorularin hepsine dogru yanit veren 6grenci oyunu kazanacaktir.

SELIM BEYZA ALIM KEREM
1.Kalding Eksi Eksi Eksi Eksi
2Kalding Dig macunu Kezzap Mide ilact Tuz ruhu
3Kalding Yajlan parcalar. Mermeri agindirir. Ele kayganlik hissi verir Ginko ile tepkimeye girerek
hidrojen gazi ¢ikarir.
4 Kalding Mavi tumusolu kirmiziya Metil oranji kimiziya gevirir. | Metil oranji sariya gevirir Fenolftaleini pembeye gevirir.
Gevirir.

Ogrencilerin sorulara verdigi yanitlar tablodaki gibi olduguna gére oyunu kim kazanmistir?

A) Selim B) Beyza C) Alim D) Kerem




Bilgi: Kirmizi lahana ¢ozeltisi dogal bir belirtectir. Lahana ¢ézeltisinin normalde rengi mordur. Asitligin fazla olmasi
durumunda rengi kirmiziya, bazikligin olmasi durumunda ise rengi mavi veya yesile doner.

Bir 6grenci asit baz ayraclari ile ilgili bir arastirma yapmak istiyor. Bunun i¢in kirmizi lahanay kiguk parcalar

halinde kesip Uzerlerine sicak su dokiyor. Karisim soguduktan sonra bir slizge¢ yardimiyla lahana yapraklarini
ayirip kalan siviyl cam kaplara esit miktarda dokuyor.

Sirasiyla 1. behere limon suyu, 2. behere sirke, 3. behere saf su, 4. behere karbonat, 5. behere amonyak
doktukten sonra bekleyip renk degisimini gézlemliyor. Renk degisimleri asagidaki gibi oluyor.

B B S
1 2 3 4 5

Ogrenci, gézlem sonuglarina gore;
I. Karbonat, lahana suyunu maviye gevirdigi icin bazdir.
Il. Su, nétre yakin oldugu igin renk degisikligine sebep olmamistir.
Ill. Limon suyu ve sirke; lahana suyunu kirmiziya gevirdigi icin limon suyu ve sirkenin pH degeri 7’den bayuktar.

cikarimlarindan hangisine ulasabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) lvell D) LIl ve lll




10. pH (power of Hydrogen-hidrojenin glicti), ¢ozeltinin asitlik veya bazlik derecesini agiklayan bir 6lgu birimidir. pH degeri,
belirli bir sicaklikta O ila 14 arasinda deger alabilen bir dlgektir.

Bazi maddelerin yaklagik pH degerleri gizelgede verilmistir. Bu degerler 14 farkli renk tonu ile gsterilmistir. Orne-
gin, cizelgede yumurta beyazi ile domates arasinda 4 farkli renk tonu vardir.

pH Cetvell

i Gazh Mid Camasir
m‘gﬁ . igecek Kan Yumurta "aqe Amonyak suyu Lavabo

Limon Domates Kahve ‘R\ BeyaZ| Sl o Agla

/

Pil

De

— e >

\..v

pH degeri bilinmeyen bazi yiyeceklerle ilgili bilgiler asagidaki gibidir.
Muz: Kan ile arasinda 2 renk tonu vardir. Kirmizi turnusol kagidina etki etmez.
Brokoli: Sit ile arasinda 3 renk tonu vardir. Sulu ¢ozeltilerinde OH™ (Hidroksit) iyonunu veren sinif icinde yer alir.

Verilen bilgilere goére muz ve brokolinin pH cetvelindeki rakamsal degerleri agsagidakilerden hangisidir?

Muz Brokoli
A) 5 2
B) 1 10
C) 1 2

D) 5 10
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